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Inhalt

• 28/28 Projektleitungen empfehlen digi.reporter anderen Schulen.

• Die entstehende Online-Schulzeitung als Kommunikationsmedium fördert 

die Bereiche Modernität, Transparenz,  Identifikation mit der eigenen 

Schule, Zusammenhalt („Wir-Gefühl“).

• Als Bildungsmedium findet digi.reporter den Weg auch zunehmend 

in den Unterricht, im Schwerpunkt in Klasse 2-4.

• Die Bildungsarbeit mit digi.reporter fördert das Zusammenspiel 

zentraler Kompetenzen: Übergreifendes Lernen, Wertschätzung, 

Medienkompetenz, Selbstwirksamkeit, Sprach-, Lese- und 

Schreibkompetenz. 

• SuS schätzen v.a. Selbstwirksamkeit, Interessenorientierung, Teamarbeit 

und Sichtbarkeit. 

• Projektleitungen schätzen v.a. die digitale Zusammenarbeit, 

Selbstwirksamkeit, Teamarbeit, Wertschätzung, Projektarbeit und den  

gemeinsamen Spaß an der Arbeit. 

Befragungs-Design

• Befragungsart: Online-Befragung 

• Zielgruppe: Projektleitungen 

(Lehrkräfte, externe Honorarkräfte, Medientainer:innen)

• Befragungszeitraum: 04.03. - 25.03.2025

• Rücklaufquote: 47% (28 von 60 Schulen)

• Befragungsteilnehmende: 27 Projektleitungen aus Bornheim, 

Brüggen, Düsseldorf, Duisburg, Krefeld, Meerbusch, 

Mönchengladbach, Oberbergischer Kreis, Ratingen, Hamburg, 

Berlin, Potsdam, Egerkingen (CH)

• Schulformen: 1 Förderschule, 4 weiterführende Schulen, 23 

Grundschulen



Verantwortungsvolle 
Mediennutzung 

Alles aus einer Hand 

Partizipation 

28/28 der Projektleitungen empfehlen digi.reporter weiter

Digitale 
Zusammenarbeit

Spaß

„Es macht mir und den Kindern 

richtig viel Spaß und das Backend ist 

klasse.“ 

„Es bietet Kindern und Lehrpersonal 

eine tolle Chance kreativ und digital 

zusammenzuarbeiten, in einem 

geschützten Raum für die Kinder.“ 

„Die SuS erhalten die Möglichkeit 

mitzugestalten und ihre Sicht auf 

Entwicklungen in der Schule 

darzustellen.“ 

„Die SuS haben große Freude und der 

Medienkompetenzrahmen lässt sich 

einfach und problemlos in die Arbeit 

mit digi.reporter integrieren.“

„Einfache Handhabung. Alles 

inklusive 

(Datenschutzerklärung, 

Reporterausweis ….).“

Frage: Würdest Du anderen Schulen die Arbeit mit digi.reporter empfehlen? Bitte begründe Deine Bewertung. n=28

„Die SuS sind unheimlich stolz, wenn 

sie ihre eigenen Beitrage auf der 

Homepage sehen. Die Arbeit im Team 

macht großen Spaß und stärkt die 

Kommunikations- und 

Sozialkompetenz enorm.“

Stärkung von Kommunikations- und 

Sozialkompetenz 

„digi.reporter ist eine tolle 

Möglichkeit für Kinder

- ihre Selbständigkeit auszuweiten 

- eigenverantwortlich Artikel und   

Projekte planen und umsetzen zu   

können

- Selbstwirksamkeit zu erfahren, 

- zu lernen im Team zu arbeiten 

- Lob durch Mitschüler und Eltern zu 

erhalten und 

- viel über Themen zu erfahren, die 

ihnen sonst verborgen geblieben 

wären.“
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Die meisten Zeitungen sind bereits online 

1

5
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Wir haben gerade erst mit der

grundsätzlichen Einarbeitung

gestartet.

Wir sind zwar mit der Zeitung

noch nicht online, haben aber

schon erste Beiträge verfasst.

Wir sind mit der Zeitung bereits

online und fleißig dabei, die

Anzahl und Vielfalt der Beiträge

zu steigern.

Die meisten Zeitungen sind bereits online 

3
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0-6 7-12 13-18 19-24 25-30 Mehr als 30

5 der Schulen haben mehr als 25 aktive Kinder 

im System 

n=27

Frage: In welcher Phase befindet sich Eure Online-Zeitung? (n=28)

Frage: Wie viele Schülerinnen und Schüler haben Zugang zum Redaktionssystem? (n=28)
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Verlinkung der Online-

Zeitung über die Schul-

Homepage

Aushang von QR-Codes in

der Schule/ Klassen

Erwähnung in Elternbriefen Wir machen (bisher) gar

nicht aufmerksam.

Sonstiges

Bekanntmachung Online-Zeitung  v.a. 

über Schulhomepage 

Frage: Wie macht eure Schule potenzielle Leserinnen und Leser auf die Online-Zeitung aufmerksam?  

Mehrfachnennung möglich;  (n=28)
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Teilnehmende aus allen Klassenstufen mit 

Schwerpunkt auf Klasse 2-4

Einsatz meist als klassenübergreifendes Angebot 

Frage: Welche Klassenstufen sind in der Redaktion vertreten? Mehrfachantworten möglich; n=28Frage: In welchem Rahmen führst Du das Angebot durch? Mehrfachantworten möglich; n=28

Frage: Wie ist die Redaktion zusammengesetzt? n= 28
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26

Klassenintern

Klassenübergreifend

Überwiegend klassenübergreifende 

Zusammensetzung der Redaktion

24

8

1

Freiwilliges Angebot Unterricht Pflichtangebot

digi.reporter wird an 8 Schulen auch im 

Unterricht genutzt
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Hoher Beitrag zur Umsetzung des Medienkompetenzrahmens

Frage: Wie stark trägt die Arbeit mit digi.reporter aus Deiner Sicht zur praktischen Umsetzung 

des Medienkompetenzrahmens NRW an Schulen bei? 

n=28
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Stark Mittel Schwach Kann Beitrag nicht

einschätzen.

digi.reporter leistet hohen Beitrag zum 

Medienkompetenzrahmen
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Zusammenspiel von übergreifendem Lernen, 

Wertschätzung, Medienkompetenz & Selbstwirksamkeit 

Frage: Wie hoch schätzt Du das Zusammenspiel relevanter Kompetenzen (z.B. Schreibkompetenz, Lesekompetenz, 

Medienkompetenz, Teamarbeit) bei Eurer Redaktionsarbeit ein? (n=28)

Frage: Bitte gebe an, welche der folgenden Kompetenzbereiche durch die Arbeit mit digi.reporter gestärkt werden? (n=28)
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Hoch Mittel Gering Weiß nicht

digi.reporter schult das Zusammenspiel 

relevanter Kompetenzen 
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Übergreifendes Lernen

Wertschätzung

Medienkompetenz, v.a. Medienhandeln

Selbstwirksamkeit

Sprach-, Lese- und Schreibkompetenz

Partizipation

Persönlichkeitsentwicklung

Teamarbeit

Meinungsbildung

Demokratieverständnis

Chancengleichheit

Kompetenzbereiche

Stimme voll zu Stimme zu Stimme weniger zu Stimme nicht zu
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Die Schülerinnen und Schüler kannten sich nach angemessener Zeit mit dem System aus.

Die Schülerinnen und Schüler arbeiten weitestgehend eigenständig mit dem digi.reporter

System.

Die gemeinsame Erstellung der Online-Zeitung ist weitestgehend intuitiv.

Die Vor- und Nachbereitungszeiten für mich sind machbar/ halten sich in Grenzen.

Die Vor- und Nachbereitungszeiten investiere ich gerne.

Der Nutzen mit Blick auf umfassende Kompetenzvermittlung ist größer als der Aufwand.

Die gemeinsame Erstellung der Online-Zeitung macht Spaß.

Ich bin inhaltlich und technisch in der Lage, bei Bedarf auch Kolleginnen und Kollegen in das

System einzuführen.

voll und ganz stimme zu teils-teils stimme nicht zu überhaupt nicht

Die gemeinsame Arbeit an der Zeitung macht Spaß

Frage Bitte bewerte die folgenden Aussagen zu Eurer gemeinsamen Arbeit im Redaktionsteam. (n=28)
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Modernität, Transparenz & Identifikation als Mehrwerte 

der Online-Schulzeitung

Frage: Welchen Mehrwert hat Deine Schule nach innen und außen durch die Online-Schulzeitung als Ergebnis dieser Arbeit? Die Online-Schulzeitung als Kommunikationsmedium schafft… Mehrfachantworten möglich n=28
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Kontinuität (Blogformat).

Nachhaltigkeit (Ablagesystem und kein Papier).

Aktualität (Unmittelbarkeit der Beitragsveröffentlichung).

Zusammenhalt (Wir-Gefühl).

Identifikation mit der eigenen Schule.

Transparenz (Schaufenster in den Schulalltag für Eltern,

Interessierte, etc.).

Modernität (zeitgemäßes Medium durch Einbindung

verschiedener Beitragsformate (Bild, Text, Audio, Video).

Die Online-Schulzeitung als Kommunikationsmedium schafft…
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SuS schätzen v.a. Selbstwirksamkeit, Teamarbeit und 

Sichtbarkeit

„Aufwändige 

Recherchearbeit.“

„Die Menüführung und 

Benutzeroberfläche. Gerade 

für kleinere Kinder müsste 

dies noch komprimierter und 

übersichtlicher dargestellt 

werden, damit die Nutzung 

vereinfacht wird.“

„Orthografische 

Überarbeitung der 

Texte.“

„Dass sie sich an 

gewisse Regeln halten 

sollen inklusive 

Disziplin.“

„Einarbeitung in das 

System, da sie sofort 

mit dem 

Veröffentlichen und 

Verfassen loslegen 

wollen.“ 

Das schätzen 

sie nicht so…

Frage: Was schätzen die Schülerinnen und Schüler aus Deiner Sicht am Angebot? n=28

Frage: Was schätzen sie eher nicht so?  n=28
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Selbstwirksamkeit

Eigene Interessen

Potenzialentfaltung durch Teamarbeit

Sichtbarkeit & Wertschätzung

Arbeit mit iPads

Abwechslung vom Schulalltag

Partizipation

Kreativität

Stolz

Auschausch über Schulalltag

Medienvielfalt

Das schätzen SuS an der Arbeit mit 

digi.reporter
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ein Angebot der

Werkstatt für digitale Bildung & Kommunikation 
gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 

https://www.digireporter.de

Dr. Nina Blankenberg
Degerstr. 31

40235 Düsseldorf
nina.blankenberg@digireporter.de

mobil: +49 179 9751471

https://www.digireporter.de/
mailto:nina.blankenberg@digireporter.de

